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Oι κλάδοι που χαρακτηρίζονται από αύξηση στην απασχόληση μέσα στην 
ύφεση στην Δ. Ελλάδα και στo σύνολο της χώρας, 2008-17 

 

Πρόδρομος-Ιωάννης Προδρομίδης (ΚΕΠΕ) 

Ιωάννα Κουντούρη (ασκούμενη στο ΚΕΠΕ) 

 

Οι έρευνες του εργατικού δυναμικού που διενήργησε η ΕΛΣΤΑΤ από το πρώτο τρίμηνο του 2008 

(2008α) ως το δεύτερο τρίμηνο του 2017 (2017β) δείχνουν ότι πανελλαδικώς (i) μεταξύ 2008γ και 

2013δ ο αριθμός των απασχολουμένων μειώθηκε, όμως τελευταίως ανακάμπτει˙ (ii) μεταξύ 2008γ 

και 2014α ο αριθμός των ανέργων αυξήθηκε, όμως πλέον μειώνεται˙ (iii) ο αριθμός των μη 

μετεχόντων στην αγορά εργασίας έμεινε σχετικά σταθερός στα αρχικά επίπεδα των 

απασχολουμένων˙ (iv) o συνολικός πληθυσμός των απασχολουμένων και των άλλων κατοίκων 

ηλικίας 15 ετών και άνω φθίνει από το 2008δ και εξής. 

Ωστόσο, οι εξελίξεις ποικίλουν ανά περιοχή και πεδίο δραστηριοτήτων. Σε κάποιες περιπτώσεις 

η απασχόληση εκινήθη καλύτερα από τον μέσο όρο: Στους μεγάλους (σε αριθμό 

απασχολουμένων) υποκλάδους (α) του λιανικού εμπορίου (πλην μηχανοκινήτων οχημάτων), (β) 

της φυτικής-ζωικής παραγωγής, (γ) της εκπαίδευσης, (δ) των υπηρεσιών εστίασης, (ε) των 

χερσαίων μεταφορών και μεταφορών μέσω αγωγών, (ς) της βιομηχανίας τροφίμων. Στους 

μικρομεσαίου μεγέθους υποκλάδους (ζ) της κατασκευής δρόμων-σιδηροδρομικών γραμμών-

άλλων κοινωφελών έργων, (η) της συλλογής-επεξεργασίας-διαθέσεως αποβλήτων και 

ανακτήσεως υλικών, (θ) των επαγγελματικών, φιλανθρωπικών και άλλων οργανώσεων, (ι) της μη 

υποχρεωτικής ασφάλισης-αντασφάλισης-συνταξιοδότησης, (ια) του προγραμματισμού 

ηλεκτρονικών υπολογιστών,  (ιβ) της διαφήμισης-έρευνας αγοράς, (ιγ) της παροχής ειδικών 

τεχνικών υπηρεσιών (φωτογραφικών, ειδικευμένου σχεδίου, μεταφράσεως, προβλέψεως καιρού 

κ.ά.). Στους μικρούς υποκλάδους (ιδ) της χαρτοποιίας και κατασκευής χαρτίνων προϊόντων, (ιε) 

των εκδόσεων, (ις) της γραμματειακής-διοικητικής υποστήριξης, (ιζ) των κεντρικών γραφείων και 

επιχειρηματικών συμβουλών. Στις περιπτώσεις υπό τα στοιχεία (ια) και (ιζ) ο αριθμός των 

απασχολουμένων εκινήθη υψηλότερα από τον αρχικό αριθμό καθ’ όλην την υπό εξέταση περίοδο 

και στις περιπτώσεις υπό τα στοιχεία (δ), (ς), (ζ) (θ), (ι), (ιε), (ις) τελευταίως απασχολούνται 

περισσότερα άτομα από ότι στην αρχή. Συνάγεται ότι υφίστανται επαγγελματικές διέξοδοι, 
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παραγωγικά πλεονεκτήματα, συνθήκες (κάποιες ίσως και λόγω της ύφεσης) ή χρηματοδοτικά 

προγράμματα που επιτρέπουν την πορεία αυτή. 

Η Δ. Ελλάς αποκλίνει από τον μέσο όρο ως προς τον αναλογικά μεγαλύτερο αριθμό μη 

συμμετεχόντων στην αγορά εργασίας καθ’ όλην την διάρκεια της περιόδου, καθώς και ως προς 

τον σχετικά μεγαλύτερο αριθμό ανέργων που εμφανίζει από το 2013β και εξής. Η οικονομετρική 

ανάλυση (απομόνωση) της τάσεως, την εποχικότητος και των ενδιαμέσων (μεσοχρονίων) 

διακυμάνσεων (κύκλων) από τον αριθμό των απασχολουμένων ανά περιοχή και υποκλάδο 

(υποκλάδο που γενικώς απασχολεί άνω των δύο χιλιάδων ατόμων ώστε οι εξελίξεις να μην  

ανάγονται σε δειγματοληπτκές ατέλειες) αποκαλύπτει ανάκαμψη στην Δ. Ελλάδα στους 

υποκλάδους υπό τα στοιχεία (α), (δ), (ς), την δημόσια διοίκηση, τις εξειδικευμένες 

κατασκευαστικές δραστηριότητες (ηλεκτρολογικών, υδραυλικών, εστιών κ.τ.τ.), το εμπόριο και 

την επισκευή μηχανοκινήτων οχημάτων, τις νομικές και λογιστικές δραστηριότητες. Ελπίζεται ότι 

κάποιες εκ των ανωτέρω δραστηριοτήτων θα αποτελέσουν κινητήρες ανάπτυξης στο μέλλον. 

Άλλες περιοχές της χώρας εμφανίζουν ανακάμπτουσα ή αναπτυξιακή τάση στην φυτική-ζωική 

παραγωγή, την εκπαίδευση, τις χερσαίες μεταφορές και τις μεταφορές μέσω αγωγών, τα ιατρικά 

και οδοντιατρικά επαγγέλματα και το χονδρικό εμπόριο. 

Εν γένει τα ευρήματα ενισχύουν το επιχείρημα για πιο λεπτομερή εξέταση της καταστάσεως στον 

χώρο και ανά δραστηριότητα (με έρευνα πεδίου και μικροοικονομικά στοιχεία) προκειμένου να: 

(i) Κατανοήσουμε τα αίτια τις διαφοροποιημένης συμπεριφοράς και την λειτουργία των επιμέρους 

οικονομιών της χώρας. (ii) Διαγνώσουμε καλές πρακτικές στις περιπτώσεις που παρατηρούμε 

ανάπτυξη. (iii) Εντοπίσουμε περιοχές/υποκλάδους που χρήζουν υποστηρίξεως στον 

επιχειρησιακό σχεδιασμό. (iv) Προβούμε σε στοχευμένες αναπτυξιακές κλαδικές/χωρικές 

παρεμβάσεις. 

 

 

  


	περιλήψεις ΙV Επιστημονικών εγρασιών συνεδρίου MOD 5
	περιλήψεις ΙV Επιστημονικών εγρασιών συνεδρίου MOD 6

